



# 今日香港：競爭力失金

## 新聞撮要

香港連續保持兩年的全球最具競爭力經濟體光環不保。瑞士洛桑國際管理發展學院於5月30日發表《2013年世界競爭力年報》，兩連霸的香港今年跌兩位至第三位，被美國和瑞士趕過，美國更以滿分100分登榜首。大中華地區方面，中國內地從二十三位升至二十一位，台灣則跌出十大，今年連跌4位僅排第十一。

■節自《競爭力褪色 香港金變銅》，香港《文匯報》，2013-05-31

## 知多點

世界競爭力年報 (World Competitiveness Yearbook)：每年由瑞士洛桑國際管理學院

發表。瑞士洛桑國際管理學院是歐洲最著名的商學院之一，自1989年以來，該機構每年對世界主要國家或地區的競爭力進行分析和排名，結果備受國際關注。

## 持份者觀點

**1.經濟學者關焯照**：香港外圍城市加速發展，上海及深圳已直迫香港，在「人進我退」的情況下，香港不可再故步自封於「四大支柱」，應加緊發展新產業及將樓市健康化，倘不盡快反省，將進一步失去競爭優勢。

**2.財經事務及庫務局局長陳家強**：本港經濟在全球化的激烈競爭中，需要把握機遇，維持長遠競爭力，故政府在鞏固現有優勢的同時，會繼續發掘新的增長點，將產業「做多、做闊」，協助本港產業在增值鏈向

上邁進並擴大發展。

**3.立法會工程界議員盧偉國**：本港要提升競爭力，在鞏固支柱產業的同時，必須推動新興產業，活化傳統產業，政府要發揮積極推動角色，過程須「執簡馭繁」，並著眼於制定長遠、全面和多元的產業政策和落實執行，以及加強人才教育和培訓。

## 多角度思考

- 1.根據上文，歸納香港競爭力下跌的兩大原因。
- 2.「發掘新的產業增長點」能有助香港競爭力排名重返世界第一嗎？試舉例加以討論。
- 3.有人說：「香港競爭力能否繼續保持優勢，取決於政府產業政策的制定和落實能力。」你在多大程度上同意這個觀點？解釋你的答案。 ■香港文匯報記者 李慧

香港的競爭力排名被調低，引起本地社會高度關注。 資料圖片



## 全球化：蘋果變「禁果」



面臨禁制令的裝置，包括由美國電話電報公司出售的iPhone 4、3和3GS，以及iPad 3G和3G版iPad 2，但不包括iPhone 5或4S等較新款產品。由於蘋果相關裝置主要在中國製造，進口禁令意味蘋果將無法在美國出售相關裝置。

■蘋果在專利訴訟中敗給三星。 資料圖片

**新聞撮要**  
美國國際貿易委員會6月4日宣布蘋果在與韓國三星的專利戰中敗訴，向iPhone 4和iPad 2等較舊款裝置頒下進口禁令，是蘋果首次在美國吞下敗仗……根據裁決結果，

利流氓（不事生產、專門透過專利訴訟謀利的人）提出的訴訟個案幾乎增加兩倍，受害者前年共向專利流氓支付290億美元（約2,250億港元）賠償，金額較2005年激增4倍。

**多角度思考**

- 1.根據上文，說明蘋果在專利戰中落敗的影響。
- 2.參考上文並就你所知，舉例分析美國近年專利流氓大量湧現的因由。
- 3.專利流氓大量湧現會對美國企業營運造成哪些障礙？試舉例加以討論。 ■香港文匯報記者 李慧

報》，2013-06-06

**持份者觀點**  
**白宮首席經濟助理斯珀林**：過去兩年濫用專利訴訟的個案錄得爆發性增長，由專

## 能源科技與環境：中緬氣管

### 新聞撮要

中緬油氣管道緬甸段工程經過3年建設全面竣工，投產指日可待，其中天然氣管將於7月1日正式輸氣……據悉，中緬油氣管道從2010年正式開工建設……中緬油氣管道共耗資25億美元，原油管道長771公里，天然氣管道長793公里，竣工後每年可向中國輸送2,200萬噸原油和120億立方米天然氣……中緬油氣管道被稱為「中國21世紀的能源生命線」，竣工後能滿足中國四分之一天然氣需求。

■節自《中緬天然氣管道竣工 下月輸氣》，香港《文匯報》，2013-06-05

### 持份者觀點

**雲南省政府研究室主任楊士吉**：中緬油氣管道將使中國通向印度洋的國際大通道更暢通，有利中國擺脫馬六甲海峽困局，對於中國的戰略安全、經濟安全、能源安全都有十分重要的作用。

### 多角度思考

- 1.根據上文，說明中緬油氣管道開通後對中國有何正面作用。
- 2.你對「中緬油氣管道被稱為『中國21世紀的能源生命線』」這個說法有何立場？試舉例加以討論。
- 3.中緬油氣管道在多大程度上可舒緩中國能源緊張問題？解釋你的答案。 ■香港文匯報記者 李慧

## 公共衛生：醫保難題

### 新聞撮要

為紓緩公營醫療體系壓力，港府將於年底就自願性醫療保險的詳細計劃諮詢市民……食物及衛生局向立法會提交自願醫保的顧問研究報告指出，本港難在短期內向業界收集及分析收費數據，故政府早提出，以參考公立醫院的症候族群數據，按不同病症的平均成本來制訂的「手術套餐收費」，不會在短期內推出，取而代之的是參考新加坡的「服務預算同意書」。病人在接受治療前，先透過書面報價得悉醫療服務的預算費用，再決定是否接受有關治療。

■節自《自願醫保擬學星套餐》，香港《文匯報》，2013-05-31

### 持份者觀點

- 1.食物及衛生局局長高永文：現時醫療保險存在問題，令市民回流公立醫院，雖然約30%的人已購買各類醫保，但很多性質並非保險，有些只是現金計劃。
- 2.病人權益幹事彭鴻昌：建議未能提供誘因吸引市民購買醫保。由保險公司和私家醫院自訂套餐，收費難以監管，病人無法預算。有關建議

跟現時市民自行買醫療保險根本沒大分別。

**3.香港保險業聯會行政總監譚仲豪**：自願醫保建議由保險公司和私家醫院自訂套餐，令程序複雜化，故推出套餐式收費是最佳做法。有具透明度的保費、醫生及醫院的收費，才能確保計劃行之成效。

### 多角度思考

- 1.根據上文，指出政府提出的醫保建議有何不足。
- 2.參考上文並就你所知，分析推出全民醫保的好處。
- 3.你在多大程度上認同「保費、醫生及醫院收費的透明度高，才能確保醫保計劃行之成效」這個說法？解釋你的答案。 ■香港文匯報記者 李慧



自願性醫保被視為有助紓緩公營醫院壓力。 資料圖片

## 現代中國：五城市群在望

### 新聞撮要

國務院有關部門正緊鑼密鼓起草城鎮化規劃，未來內地城鎮化布局已初露端倪。據內地媒體報道，內地計劃在中部和西部打造兩個新的國家一級城市群，未來或形成珠三角、長三角、京津冀、長江中游（擬新增）及成渝（擬新增）五大國家一級城市群「五足鼎立」局面。

■節自《內地擬再造兩大國家級城市群》，香港《文匯報》，2013-06-01

### 持份者觀點

**江西省南昌市市長陳俊卿**：國家要盡快制定長江中游城市群的發展戰略，在政策、資金、項目上給予支持……長江中游城市群是個大集群，



長三角是現有國家一級城市群之一。圖為上海。 資料圖片

包括武漢城市圈、長株潭、江西鄱陽湖經濟區、皖江城市帶4個小城市群，沒有一個特別強大，需要建立一個良好的合作機制。

### 多角度思考

- 1.根據上文，指出內地現有哪3個城市群及擬新增哪兩個城市群。
- 2.參考上文並就你所知，建立兩個新城市群對城市以至國家發展有何幫助？試各舉一項並加以說明。
- 3.你對「新增城市群可能會對其他現有城市群造成惡性競爭多過協同互利」這個說法有何意見？ ■香港文匯報記者 李慧

## 個人成長與人際關係：留守童念父母

### 新聞撮要

近年，在內地各勞務輸出大省，留守兒童普遍存在，超過6千萬名。由於父母長年在外地打工，大部分留守兒童一年能見到父母的次數非常有限，只能靠電話聯繫。在「六一」兒童節當天，這些留守兒童有個共同心願——「和爸爸媽媽在一起」……根據《中國2010年第六次人口普查資料》，農村留守兒童主要集中在四川、河南、安徽、湖南、貴州等勞務輸出大省，總體規模仍在擴大。這意味每5個孩子中，就有一個農村留守兒童。

■節自《留守童「六一」心願：和爸媽在一起》，香港《文匯報》，2013-06-02

### 持份者觀點

- 1.貴州黔南州惠水縣訂鄉苗族小姑娘莫朝英：和他們（父母）通電話的時候我都忍不住想哭。
- 2.專家：父母的遠離令留守兒童得不到最有效監護，再加上缺乏自我保護意識和自我保護能力，這些兒童很可能會成為不法分子的侵害對象。親情的缺失也會給留守兒童身心健康帶來負面影響。

### 多角度思考

- 1.根據上文，指出內地留守兒童面對甚麼問題。
- 2.承上題，分析這些問題對留守兒童造成甚麼影響。試從兩個角度加以分析。
- 3.你認為政府、社會和學校應如何處理留守兒童問題？解釋你的答案。 ■香港文匯報記者 李慧



「和爸媽在一起」是內地留守兒童的最大心願。 資料圖片

## 通識把脈

逢星期一見報

**編者按**：上周就「香港家庭快樂嗎？」這個議題，透過模擬試題，分析父母與子女快樂指數下降的因由。今期會就相同議題，解構難度更深、要求多角度思考及分析的評論題型。

### 資料A

快樂家庭培育中心調查發現，香港家庭快樂指數由2008年的7.95分下跌至2012年的7.63分。而父母及港童家庭生活亦較以前不快樂，分別得7.72分及7.54分。

■資料來源：香港《文匯報》

### 資料B

香港物質生活充裕，港童追求的快樂不如從前簡單，要求較以前高，故常感不滿足。另一方面，基督教香港信義會社會服務部副總幹事狄志遠指出，家長忽視訂家規及行為規範的重要性，引致雙方易發生原則上的衝突，直接導致父母及子女的家庭生活快樂指數下跌。如子女被父母責備時常會說：「又是我的錯，你以前都沒提過！」他建議，父母在子女年幼時，雙方就家規或行為規範約法三章，澄清灰色地帶，方能減少不必要摩擦。

## 評論題型 要求多角度分析

■資料來源：香港《文匯報》

### 【問題】

b.參考以上資料及就你所知，你在多大程度上認為家庭仍是青少年成長最重要的基石？(8分)

### 【答案】

若同學選答「我在很大程度上認同家庭對青少年成長，仍扮演重要的角色」，參考答案如下：

首先，家庭是塑造子女性格的場所。每個人出生後便長期與家人生活，家庭既是我們的庇護所，也是培養人格、自尊的重要基地。青少年的自尊深受家庭影響，家庭背景和父母本身特質，如他們的性格、職業、教育水平和對子女的教養方式等，都會對青少年自尊的形成和發展帶來重要影響。家庭背景方面，青少年生活在完整家庭會對自己有較正面的評價，相反若出身自一些破碎家庭，青少年覺得自己比不上別人，對自我的評價較負面。家中成員尤其父母，最能影響青少年如何看待自己。一般而言，若個人受人重視、肯定或經常被讚賞鼓勵，個人會傾向對自己有正面看法，覺得自己是重要的。因此，家庭是子女最

早的養育和教育場所，所以成為人們接受社會化的首個媒介。每個人從出生開始，就在家庭中學習生活技能、知識、價值觀和態度。

其次，良好的家庭關係有助減輕社會問題。家庭為各子女進行社會化及滿足他們基本的物質需要，為子女提供經濟基礎，從而處理不少潛在的社會問題。青少年正處於不穩定的成長階段，心智尚有很大發展空間。在社會層面上，若青少年因貪念而誤入歧途，將對社會帶來負面影響，如社會秩序受破壞，並會產生種種社會問題。家庭有助青少年建立積極正面的人生觀和價值觀，鼓勵他們探索道理，從而達致全人發展。因為青少年的問題若能在家庭得到解決，就不需向社會尋求協助。

最後，家庭為子女建立社會地位。每個人在社會都有某種地位，以確定個人與他人交往互動的方式。人們首個社會地位是由出生家庭所給予的。社會地位也是其中一項影響自尊的因素，不同背景的青少年，在自尊發展上可能差距甚大。若青少年來自社會地位較低的階層，如家境較貧窮，會令青少年覺得自己比不

上其他人，妨礙自尊的正常發展。反之，社會地位較高的青少年，其生活經歷一般比社會地位低的青少年豐富，會影響他們對個人價值的理解，因而對自尊有較正面看法。

然而，今天的家庭對青少年的重要性有所減輕。現代社會的工作機會多，年輕一代能在經濟獨立，不必依靠家庭，收入甚至超過老一輩；在長者失去經濟支柱地位的情況下，會減低他們在家庭的權威，年輕一代的自主性亦會增強。

### 【試題分析】

涉及單元：個人成長與人際關係；  
關鍵概念：自尊、人際關係；  
設題目的：1.了解家庭對青少年成長的重要性；  
2.分析家庭對青少年個人成長的影響；  
題型分析：屬「評論」題，要求考生從評論家庭對青少年個人成長的重要性，同時明白一些令家庭重要性降低的因素。  
經過兩期的精選練習後，相信同學會對相關議題的考試題型有更好的掌握吧。